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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження визначається новизною вміщуваних 

проблем, пов"язаних з процесом становлення незалежної, демокра­

тичної України, утвердження в новоотвореній державі принципів 

свободи і гуманізму, уникнення в ній міжнаціональних конфліктів 

й інших соціальних п о т р я с ін ь  в екотремальних і жорстоких проявах, 

збереження політичної консолідації, дооягнення економічної ста­

більності в суспільстві, реального запровадження ринкових струк­

тур і налагодження співробітництва з уоіма зарубіжними країнами 

на рівноправній партнерській основі.

Новий політичний статуо України, здійснення органами влади 

конструктивних рішень щодо швидшого подолання економічної КРИЗИ, 

наповнення новим змістом міждержавних стосунків, вироблення на 

терені самостійності концепції духовного відродження і формуван­

ня та зміцнення у широкого загалу національної самосвідомості на­

гально вимагають від істориків теоретичного переосмислення ком­

плексу різнопланових загальнолюдських цінностей, грунтовного на­

укового висвітлення пройденого й пережитого з його болями і траге­

діями, доробками та помилками.

Розгортання подій в Україні посилюють необхідність науково­

го аналізу суперечливої практики виховання підроотаючого поколін­

ня та проблем збоченого формування національної самосвідомості 

молоді. у попередні роки.

Науково-теоретична й практична цінність дослідження обумов­

люється необхідністю деполітизації виховного процесу та відмови 

від обскурантських ідеологічних отеоеотипів і класового догма­

тизму, які спричинювали спотворення патріотичних почуттів і наці­

ональної оамоовідомості у громадян України.

Ретроспективний аналіз тенденцій, наукові обгрунтування не­

гативного й позитивного потенціалу з попередньої суперечливої 

практики та мотивування орієнтацій на плюралізм, альтернатив­

ність, змагальність у духовній сфері сприятимуть представникам 

всіх національностей України чіткішому визначенню свого місця в 

розбудові суверенної держави, окресленню власний моральних цінно­

стей і зміцненню всіх компонентів національної самосвідомості.

Саме з цією метою в дисертації у відповідності до сьогоден­

них реалій та нагромаджених знань розкривається етимологія й іо- 

торико-філософоьке розуміння терміну "національна самосвідомість"

Перші наукові тлумачення національної самосвідомості, як 

складової частини суспільної свідомості, суттєвого компонента
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духовного життя нації знайшли відображення в працях Й.Гердера і

0.Бауера. Взагалі в зарубіжній літературі досить грунтовно розроб­

лювалися проблеми національної самосвідомості, причому не тільки 

щодо власних народів, а й до зарубіжній, у тому числі українсь­

кого.

В межах колишнього СРСР суть, зміот і структура національної 

оамосвідомості аналізувалися в працях Ю.В.Арутшяна, Ю.В.Бромлея, 

НЛ.Джанділдіна, М.С.Джунусова, Л.М.Дробижевої, М.В.Ішимова, С .Т . 

Калтахчяна, М.І.Куліченка, 1 .1  Лесникової та інших авторів.

Однак, в 60-і - 80-і роки основна література про проблеми 

формування національної оамосвідомості друкувалася в центрі, тоб­

то в Москві, та в деяких так званих республіканських лабораторіях 

дружби народів. В Україні лише деяким дослідникам вдавалося подо­

лати чисельні заборони і перешкоди тоталітарного режиму й якоюсь 

мірою проаналізувати проблеми формування певних рис національної 

оамосвідомостії

Тільки на нинішньому етапі розбудови суверенної України пе­

ред істориками, іншими дослідниками відкрилися надзвичайно сприят­

ливі умови й можливості для зосередження належної уваги на об'єк­

тивному дослідженні тенденцій, деформацій та уроків формування на­

ціональної самоовідомооті у народу України на різних історичних 

етапах й на новій політичній і економічній основі продовжити кра­

щі наукові традиції попередників.

Звернення до сторінок соціальної пам"яті періоду 60-х - 80-х 

років, критичний аналіз зміоту, форм і методів діяльнооті держав­

них і громадських структур щодо збоченого формування національної 

оамосвідомооті у молодого покоління оприяє глибшому розумінню 

причин існування різноманітних вузлів протиріч  сьогодення в усіх 

сферах політичного, ооціально-економічного й духовного життя і 

обумовлює формулювання практичних рекомендацій, спрямованих на 

швидше духовне відродження народу .України та зміцнення національ­

ної самосвідомості у широкого загалу.

Об"ектом дослідження е суперечливий доовід Верховної Ради, 

органів місцевої влади, інших державних отруктур, а також проф­

спілок, молодіжних формувань, рад ветеранів війни та праці, жіно- 

чих рад, добровільних спортивних організацій, творчих спілок, то-

1 . Крип'якевич І . До питання про національну самосвідомість ук- 
раїнського народу в кінці ХУІ - на початку ХУП с т . / /  Українсь­
кий історичний журнал. - 1966. -  № 2 .  -  С.82-84: Апанович 0 . 
Національно-визвольні війни в епозст феодалізму / /  Там ке. - 
1965. - R І2.-С.29-§8; Гуслистий й .Г . До питання про утворен­
ня української нації.' -К.,1967; Паславоышй І. "Старожитній 
наш народ руський..."/Довтень.-І966.-^ 5.-С. 126-128



вариств оприяння обороні України /раніше ДТСААФ/, охорони пам"я- 

то« історії та культури, Червоного Хреста й інших громадських 

об"еднань у сфері виховання підростаючого покоління.

Критичному аналізу підлягає теорія й практика 60-х - 80-х 

років відносно збоченого формування в учнів і студентів патріо­

тичних почуттів та національної самосвідомості.

Виявляються двоїоті моменти виховної роботи з молоддю у пра­

цівників оистеми культурно-освітніх закладів: клубів, театрів, 

бібліотек, культурно-спортивних комплексів, будинків народної 

творчості, парків культури та відпочинку тощо.

На чисельних фактах обгрунтовуються позитивні й негативні 

моменти й нереалізовані можливості виховного процесу з молодими 

виробничниками в сільських та міських трудових колективах.

Всебічно обмірковується реальний вплив періодичних видань, 

радіо, телебачення й лектороького активу на розкриття творчих сил 

підроотаючого покоління й зміцнення у нього національної самосві­

домості.

Безпосереднім предметом дослідження став викривлений про­

цес формування у молодого покоління патріотичних рио та спотворе­

ної національної самосвідомості. Вибір предмета дослідження зумов­

лений по-перше, тим, що молодь - значна соціальна сила. За пові­

домленнями Українського науково-дослідного інотитуту проблем мо­

лоді в Україні тільки віком від 16 до 20 років нараховується бі­

льше 10 млн. чоловік, тобто майже 20 відсотків дорослого населен­

ня1 . По-друге, сьогодні з подальшими прагненнями і діями підроо­

таючого покоління пов"язується доля оуверенної України. Бо ж са­

ме від глибин самосвідомості молодих людей, загартування їх волі, 

міцності національно-патріотичних почуттів, цілеспрямованої енер­

гії залежать реальні перетворення України в передову державу сві­

тового рівня, подальша передача наступним поколінням еотафети ду­

ховності та ідеалів свободи. По-третє, на всіх історичних етапах 

молодь, будучи важливою соціально-демографічною групою населення, 

визнавалась не тільки ' об'єктом виховного впливу, а й носієм ба­

гатьох соціальних функцій, якому завжди були властиві ті чи інші 

риси національної самосвідомості. Нарешті, по-четверте, дооі про­

блеми формування національної самосвідомості у молоді України не 

знаходили узагальнюючого відображення в працях істориків та ін-

Т^іі^ятй^кут^/'і-'адянська /країна. - 1991. — 19 вересня; Яковен­
ко В. Старі проблеми молоді / /  Голос України. - 1992. - 26 лю­
того.

з
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Хронологічні рамки доЬліпження охоплюють період 60-х - Є0-х 

років. Вивчення цього проміжку часу викликає значний науковий 

інтерес і має важливу практичну вагомість.

Досліджувані роки супроводжувалися суцільними політичними й 

соціально-економічними протиріччями, відсутністю плюралізму, де­

формаціями у вирішенні національного питання, спотвореннями ви­

ховного процесу, розгулом імперського адміністративного апарату, 

чисельними беззаконнями та гоніннями молодих вільнодумців і справ­

жніх патріотів України.

Саме в 60-і - 80-і роки найбільше рознюхувалися міфи про 

те, що колишній СРСР перетворюється в ідеальну модель регулюван­

ня етнополітичних процесів і виняткову організацію міжнаціональ­

них відносин. На практиці ж повсюдно не враховувалися закономір­

ності розвитку націй і народностей, затушовувалиоя накопичені про­

блеми та вкрай деформувалися патріотичні почуття й збочувалася 

національна самосвідомість у підроотаючого покоління.

Безумовно, що й у тій окладній атмоофері знаходилися свідо­

мі представники інтелігенції та інших верств населення, які нама­

галися продовжити кращі традиції українського національно-визво­

льного поотупу. Серед них виразно виділялиоя Микола Вінграновсь- 

кий, Іван Гель, брати Горині, Алла Горська, Іван Дзюба, Іван 

Драч, Іван Кандиба, Ліна Костенко, Левко Іук"яненко, Михайло Осад­

чий, Микола Руденко, Євген Сверотюк, Іван та Надія Світличні, Ва- 

оиль Симоненко, Василь Стуо, Вячеслав Чорновіл та багато іі~лзс, 

що складали ядро дисидентського руху в Україні. Але їх дії щодо 

аналізу наболілих національних проблем, широкомасштабних порушень 

прав і свобод люпини, звертання уваги на необхідність відтворен­

ня духовних скарбниць українського народу і зміцнення у нього на­

ціональної оамоовідомості повсюдно нещадно переслідувалися того­

часними владними структурами. От чому, як стверджував академік 

АД.Сахаров, чисельна кількість інакомислячих довгі роки провела 

в тюрмах, таборах та в психіатричних лікарнях. А такі з них, як 

славний український поет Василь Стуо, вчитель Олекса Тихий, ро­

бітник і оиоьменник Анатолій Марченко і загинули в ув"язненні .

На жаль, більшіоть молоді України про це тоді не знала. Сві­

тосприймання, національна оамоовідоміоть основної маси юнаків та 

півчат затьмаиоваяиоя і здефоомовувалиоя улесливим виоом перемож-

I .  Сахаров А. Мир, прогресо, права человека. - І . ,  1990. С.79-80,
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них реляцій, безперервними офіційними запевненнями про переваги 

соціалістичного опоообу життя, домінуванням теорії безконфліктно­

сті та показної благодушності.

Однак, суперечлива діалектика досліджуваного періоду обумов­

лює не тільки критичний аналіз нагромаджених кризових явищ, лице­

мірства, безпринципнооті та інших негативних аопектів у виховному 

процесі з молодіш, а й потребує вияву раціональних зерен, науково­

го обгрунтування позитивних тенденцій впливу на підростаюче поко­

ління та їх узагальнення,з огляду на сьогодення, щодо творчого 

удосконалення та подальшого використання.

Методологічна, теоретична та експериментальна оонови дослі­

дження. Методологічна оонова дисертації базується на діалектич­

них, історико-порівняльних, концептуально-проблемних і аналітич­

них підходах дослідження явищ, ретроспективному розгляді конкрет­

них іоторичних фактів і подій, без яких неможливе здійснення 

грунтовних висновків, наукових рекомендацій та конструктивних про­

позицій.

Теоретичними джерелами отали категорії, логічні узагальнен­

ня, історіософоькі погляди корифеїв української ідейної спадщи­

ни, наукові уяви прогресивних попередніх вітчизняних та зарубіж­

них вчених щодо формування різних аспектів національної самосвідо­

мості, а також сукупність теоретичних обгрунтувань державотворчих 

підходів відносно збереження та примноження духовних джерел і 

розбудження справжніх патріотичних почуттів у молоді, які ФОРМУ­

ЮТЬСЯ і відстоюються Президентом України Л.М .Кравчуком, народни­

ми децутатами, членами уряду та лідерами громадських об"єднань. 

Критично використовуються наукові напрагровання сучасних істори­

к і в , філософів, політологів, соціологів та публікації практиків, 

в яких містятьоя теоретичні обміркування виховних процесів у МОЛО­

ДІЖНОМУ середовищі.

Експериментальні дані були отримані автором дисертації в хо­

ді безпосередньої участі в роботі творчої групи, що діяла при ко­

лишньому Міністерстві народної освіти України й займалаоя пробле­

мами героїко-патріетичного виховання учнівської молоді та форму­

вання у неї національної оамосвідомооті. Крім того, диоертант не­

одноразово організовував проведення різних комплексних соціоло­

гічних досліджень в ряді трудових колективів і навчальних закла­

дів Миколаївщини.

Мета та завдання дослідження полягав в тому, щоб на основі
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наукового світогляду і'діалектичної методології, широкої джерель­

ної бази з"яоувати роль і місце національної самоовідомооті в ак­

тивізації цілеспрямованої діяльності молоді, критично проаналізу­

вати та узагальнити позитивні й негативні тенденції та уроки су­

перечливої практики державних і громадських організацій 60-х - 

80-х років в ході виховання підроотасчого покоління, виявити при­

чини деформацій національної оамоовідомості у юнаків та дівчат 

досліджуваного періоду й сформулювати рекомендації, які спрямова­

ні на духовне оздоровлення сучасників і зміцнення моральних оонов 

у молодих громадян оуверенної України.

На захист виносяться наступні положення:

- ретроспективно аналізуються дооягнення історичної науки 

щодо'кваліфікації витоків, становлення,розвитку і змісту націона­

льної самосвідомості, як надзвичайного феномену суспільного буття;

- досліджується внесок державних і громадських діячів, вче­

них та різних представників українського ідейного національно-ви­

звольного поступу в розроблення і втілення в життя програми та 

планів духовного відродження України;

- виявляються суперечливі тенденції, причини деформацій та 

уроки в діяльності державних організацій і гоомадоьких об"еднань 

України 60-х - 80-х років в ході впливу на молоде покоління та 

збоченого формування у нього національної самосвідомості;

- узагальнюються результати дослідження, формулюється нове 

бачення подальшого вивчення проблеми, наводятьоя практичні иеко- 

мендащї відносно докорінного зреформування виховної роботи з мо­

лоддю та умотивовуютьоя варіантні шляхи запровадження в життя 

концепції формування й зміцнення національної оамосвідомооті у 

молоді новоствореної української деожави.

Наукова новизна дослідження визначається в теоретичному, 

історіософському, історіографічному, джерелознавчому та практич­

ному значеннях.

Розв"язання даних проблем здійснюєтьоя комплексно на основі 

синтезуючих підходів, критичного аналізу динамічного розвитку 

форм і методів виховного процесу, довготривалого ХРОНОЛОГІЧНОГО 

періоду, широкомасштабного загальнодержавного охоплення, проти­

ставного співвідношення історії та сучаонооті, просторових і ча­

сових уяв.

В теоретичному аспекті вперше всебічно обгрунтовується акту­

альність проблеми, мета та цілі дослідження, науково пояснюється
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законом*оніоть п рийняття  законодавчих актів оуверенної України 

про оистемнв здійснення духовного відродження України, логічно 

синтезується сукупність форм і методів досягнення ефективності 

формування національної самосвідомості у широкого загалу.

З урахуванням веління чаоу теоретично обмірковуються ряд 

важливих понять, зокрема, таких, як "овідоміоть", "оамосвідо- 

міоть", "національна самосвідомість", "етнічна самосвідомість", 

"націоналізм", "покоління", "молодь", "інтернаціоналістське вихо­

вання", "національна оиотема виховання", "народознавство", "люди­

нознавство", "рідна мова", "фольклор", "народні традиції", "наці­

ональне миотецтво", "народний календар" тощо.

В іс т о ріо ро к с ь к о м у  аспекті висвітлюються певні методологічні 

і загально-концептуальні оонови української ідейної опадщини, до­

сліджується іоторіософія національної самосвідомості у чисель­

них творчих доробках різних представників ідейно-визвольного ру­

ху, обгрунтовується власне розуміння закономірностей розбудови 

оуверенної України та необхідності всебічного розширення і зміц­

нення інгредієнтів національної самосвідомості у підроотаючого 

покоління.

В історіографічному плані оцінюютьоя колишні публікації, док­

торські й кандидатські дисертації істориків та інших оуопільство- 

знавців, в яких розроблялися багатопланові аспекти етносоціаль- 

ної проблематики Я виховної роботи з молоддю. В ході охарактери­

зування здобутків і недоліків попередників, дисертант, виходячи 

з принципів об"єктивного конкретного історичного дослідження Й 

дистанціюючиоь від кон"юктурних підходів, домінуюче міоце відвів 

класифікації мотивацій появи в 60-і - 60-і роки стереотипних 

статей, монографій та інших видань. Підлягають критичному розгля­

ду й новаторські та певні архаїчні опублікування сучасників.

Джерельну базу дослідження складають документи, які вивча- 

лиоя автором в 35 міждержавних, республіканських, обласних, мі­

ських і районних архівах, багатьох фондах музейних закладів Укра­

їни, а також матеріали загальнодержавної й місцевої преси, оамви- 

давничої періодики. Важливе значення відводиться творчому викори­

станню документальних і статистичних збірників,’ енциклопедичних 

видань, результатів соціологічних досліджень, наукової &  методич­

ної літератури та різноманітних опогадів.

Практичне значення результатів дослідження полягає:

По-перше, в тому, що ооновні положення диоеотації, оформу-
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льовані вионовки, наукові рекомендації та уроки, які випливають 

з об"ективного відображення колишнього суперечливого виховного 

процеоу, будуть сприяти активізації пошуку державними й громадсь­

кими діячами ефективних шляхів виходу з нинішнього кризового ота­

ну та політичного, економічного й духовного піднеоення суверенної 

України до вершив цивілізації.

По-друге, запропоновані в диоертації варіантні положення кон­

цепції формування і зміцнення національної оамоовідомості у моло­

ді викличуть певну зацікавленість у працівників оовіти, культури, 

краєзнавців, всіх, хто бере участь у виховному процесі 8 підроста­

ючим поколінням в умовах розбудови незалежної української держави.

По-трете, уведені до наукового обігу нові фактичні дані безу­

мовно будуть використовуватися іншими дослідниками при написанні 

дисертацій, монографій, різних фундаментальних праць, а також нав­

чально-методичних пооібників і науково-популярних видань з визна­

ченої проблематики.

По-четверте, суттєві положення дисертації, дроблені в ній 

узагальнення та підсумки можуть знайти застосування і в навчаль­

но-виховній практиці в державних та приватних школах, гімназіях, 

коледжах, ліцеях, училищах, технікумах, інотитутах, академіях, 

університетах в ході вивчення іотооії України, різних гуманітар­

них дисциплін та спецкурсів з проблем духовного відродження, па­

тріотичного виховання молоді й формування у неї національної са­

мосвідомості.

Апробапія роботи. Основні теоретичні положення, вионовки і 

практичні пропозиції дисертаційного дослідження викладені в інди­

відуальній монографії "Молодь і відродження національної самосві­

домості", колективному навчальному пооібнику "Історія України", 

а також в десятках різних книг, брощур і отатей.

Наукові результати дослідження доповідалися на міжнародних, 

республіканських, регіональних і вузівських науково-теоретичних 

та науково-практичних конференціях, які проводилися в Ки є в і , Льво­

ві, Казані, Душанбе, Дніпропетровську, Одеоі, Чернівцях, Запоріж­

жі, Сумах, Донець^, Вінниці, Кіровограді, Кам"янець-Подільсько- 

Му, Ізмаїлі й Миколаєві.

Автором диоертації індивідуально, а також в співавторстві 

надруковано більше 20 праць наукового, рекомендаційного й мето­

дичного характеру для різних державних і громадоьких організацій 

республіканського та регіонального рівнів.
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Диоеотаційнв дослідження обговорювалося і охвалювалооя на 

ааоіданнях кафедри і с т о р і ї  України та економічної теорії Микола­

ївського державного педагогічного інституту і відділу сучаоної 

історії Інституту історії України АН України.

Публікації та інші наукові доробки по темі дисертаційного 

дослідження отримували позитивні рецензії й відгуки в різних за­

собах маоової інформації, опублікованих бібліографічних каталогах 

і показчиках.

Структура дисертації обумовлена характером і змістом пробле­

ми, поставленими цілями й завданнями дослідження. Вона складаеть- 

оя зі вступу, шести розділів, побудованих в проблемно-хронологіч­

ному плані, висновків, додатку з таблицями, описку використаних 

джерел та основної літератури.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЕЕННЯ

LjieassM, РОЗДІЛІ. - " ІсторіосоФоьаі аспекти та історіографія 

цроблеми. джерельна база дослідження" -виовітлюеться внеоок пред­

ставників українського ідейного визвольного поступу різ н и х  іото- 

ричних періодів у збереження і популяризацію загальнофілооофських 

та конкретно-народознавчих постулатів виховання підростаючого по­

коління.

В плані досліджуваної теми значний науковий інтерео виклика­

ли історіософські погляди відомих вчених В.Б.Антоновича, М.М.Арка- 

оа, Д.1.Баталія, Д.Н.Бантиш-Каменського, Ф.К.Вовка, М.С.Грушввсь- 

кого, Д.1.Дорошенка, М.П.Драгоманова, О.Я.Єфименко, О.Я.Конисько- 

го, М.І.Коотомарова, І.П.Крип"якевича, О.М.Лазаревського, М.0,Мак- 

симовича, Д.І.Явооницького. Аналіз їх доробок, розгляд історіо­

софських трактувань минулого України й закономірностей розгортан­

ня національно-визвольного руху оприяли  піднеоенню теоретичного 

рівня диоеотаційного дослідження і поглибленого пізнання воебіч- 

ностей суперечливої практики формування національної оамоовідомо- 

сті у молоді.

Відмітимо праці ft сучасних іоториків М.М.Вівчарика, В .0 .Гор­

бика, О .І.І^ожія, В.М.Даниленка, Я.Р.Дашкевича, В.О.Замлинського, 

В .1 .Клокова, М.В.Коваля, Ю.Ю.Кондуфора, І.М.Кулініча, С.В.Кульчи- 

цького, І.Ф.Кураоа, С.А.Макарчука, Л.Г.Мельника, І.М.Мельникової,

В.І.Наулка, С.П.Павлюка, В.Ф.Панібудьлаоки, П.ШПанченка, Ю.А.Пін- 

чука, А.В.Санцевича, В.Г.Саобея, Р.Г.Симоненка, В.А.Смолія, П.С. 

Соханя, О.М.Стояна, П.П.Толочка, П.Т.Тронька і Ф.П.Шввченка, в
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ягах певною мі Don досліджуютвоя етноооціальні й народознавчі проб­

леми, різнопланові аопекти виховання йолояі й форцування у неї на­

ціональної самоовідомооті.

Взагалі-то воі наявні літературні джерела, які творчо опоацр- 

вав автоо дисеотації, у відповідності з науковою вагомістю доціль­

но з певною долею умовноотвй розподілити на декілька релятивних 

гоуп.

До першої групи віднеоемо опубліковані загони та найважли­

віші рішення Верховної Ради України, виступи Президента України 

Л.М.Кравчука, народних депутатів, членів уряду, лідерів громадсь­

ко-політичних об'єднань, культурно-освітніх товаоиотв та матеріа­

ли різних загальнодержавних зібрань, де широко обговорювалися про­

блеми духовного відродження українського народу, його тоадиції та 

багатозначні аспекти національної самоовідомооті1 .

До другої групи належать твори клаоиків укоаіноької ідейної 

спадщини? а також відомих вчених украіноько! діаспори та ближньо­

го зарубіжжя**. Сюди ж зарахуємо опубліковані фундаментальні пра-

I.Декларація про державний суверенітет України, Акт проголошення 
незалежності Украіни.-К. ,1991; До парламентів і народів світу// 
Голоо України.-І99І,-7грудня;Закон України "Про пюмадянотво 
України"//Там же.-ІЗ листопада Декларація прав національностей 
України/Дам же.-І9 листопада; Закон України "Про національні 
меншини в Укоаїні"/Дам ке.-1992,-16 липня; Закон України "Про 
основи державної політики в сфері науки і науково-технічної ді­
яльності"// Там же.-24 березня; Вис гуп Президента України Л.М. 
Кравчука на Конгоеоі українців// Там же.-24 січня; Плющ т С. 
"Нелегко будувати нову державу /Д а м  же.-29 липня; Дурдиьець
В .В . Об"еднання зусиль,конструктивна поаця/Дам же.-19 лютого; 
Гркнев_В.Б."Новая Украина: использовать тано"//Независимооть,-

Ук-

Д і ^ /M l io u a i j v n o  * ntFaina.-AJWHi.-VAJ WillUlj IIDVI/lOVDIUUl .ПаВЛЮК
С .,  Бойко К . ,  Барабаш 0 . Рада більше надбала, ніж Президент 
втратив//Голое Укоаїни.-І992.-2І березня; Мовчан П.Рецедиви 
страху//Слово.-1992;-липень, число 12.

2 .Антонович В . Про козацькі чаои на Уираїні.-К. ,1991 ; Аркао М. Іо- 
торія України-Руоі.-К.,І99І: Баталій Д. Історія Слобідської Ук- 
раїни.-К.,1 9 9 1 ;.Винниченко В.Відродження нації.-В 3 ч .- К .,1990; 
Грушевський М. іс т о р ія  України-Руої.-У 10 т .- К.,1991-7Дорошен­
ко Д. Нарис історії України.-В 2 т.-К. ,1991 ; Драгоманов М. Виб- 
ране.-К.,І99І; Ефименко А.История украинокого народа.-К. ,1992; 
Костомаров М. Твори,- В ,2 . т.-К. ,1967; Іфліш П. Твори.-У 2 т.-
К. ,1989; Яворницький Д.І.Історія запорозьких ко8аків.-У 3 т.- 
К. ,1990-1991.

3.Бердяев Н .А . Самопознание: опыт философской штобтгоафии.- М .,
1991; Ключевоїшй В .б . Сочинения.-® 9 т.-М. ,1987-1990: Полоноька- 
Ваоиленко Н. Історія України.-К. ,1991; Скальковокий А. Опыт ста­
тистического описания Новороосийокого края.-Т.1-2.-ОдессаД853; 
Соловьев С.М.История Риооии о древнейших времен.-Т.1-.м.,1988;
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ці оучасників , в яких пввною мі Don аналізується історичний про- 
цво в Україні, популяоизуютьоя духовні традиції українського наро­
ду, зосереджується увага на питаннях, пов"язаних з формуванням у

молодого покоління героїко-патріотичних переконань і національної

самосвідомості.

До третьої групи включені деяні енциклопедичні видання, ста­

тистичні збірники та певні колективні праці краєзнавчої тематики2 . 

Звичайно, на більшості з них лежать "родимі плями" колишнього то­

талітарного режиму і "воевидиці" діяння цензорів. Як правило, ста­

тистичні та інші лані нооять вибірковий характер і однобічні оцін­

ки. До того х коментарі оупроводжуютьоя ідеологічним догматизмом 

та тенденціозністю. Ось чому ці видання не змогли стати повноцін­

нім джерельним фундаментом для дослідження. Але вивчення подібних 

опублікованих матеріалів зумовлює більш точне зіставлення реально­

го фактажу, виявлення явних окозамилювань, приписувань і прикра­

шувань.

Четверту групу вкладають праці, в яких містяться історіогра­

фічні огляди публікацій з проблем виховання молоді. Найрезульта­

тивніше це здійснювали С.В.Гончаренко, Л.М.Гордієнко, Я.С.Калаку- 

ра, Н.В.Комаренко, М.І.Куліченко, А.Ф.Литовський, В.В.Малиновсь- 

ка, В .0 .Михаилов, Л.П.Польовий та інші. В їх дослідженнях містя­

ться олушні узагальнення, гідні на увагу рекомендації, критичні 

зауваження. Проте на науковий рівень вионовків, основних положень 

та синтезованих тверджень дослідників "доперебудовного періоду" 

надто впливали бюрократичні методи керівництва історичною наукою, 

догматизм, доктринерство, надзвичайно політизування іотооичних 

пошуків, порочна практика затушовування актуальних проблем і ви­

явлених суперечностей.

Найбільша кількість монографій, брощур і статей, в яких роз­

глядаються теоретичні аспекти та практичні моменти виховного про­

цесу з молоддю в 60-і - 80-і роки відноситься до п'ятої групи. 

Найвірогідніше аналізовані праці істориків та інших суспільство­

знавців за характером і змістом поділити на декілька овоєрідних

1.Апанович О.М.Запооізька Січ у боротьбі проти турецько-татарсь­
кої агресії.-К.,1961; Брайчевський М.Ю. Походження Русі.-К.,
IS68; Саобеїі В .Г . Очерки по методологии и историографии исто­
рии Украины /период капитализма/.-К.,1989; Сергійчук В .І . Іме­
нем війська Запорозького.К . ,1991; Толочко П.П. Древняя Русь.- 
К . ,1987.

2 . Українська Радяноька Енциклопедія.- У 12 т.-К. ,1977-1985; Що р і ­
чн і  короткі статистичні довідники: Українська РСР в цифрах у 
І96І-І986 pp.-К.,1962-1986; Радянська Енциклопедія історії Ук­
раїни.-У 4 т.-К. ,1969-1972; История городов и сел Украинской 
ССР.-В 26 т.-К.,1974-1963; Великий Жовтень і громадянська вій­
на на Укоаїні. Енциклопедичний довідник.-К.,1987; Памятники ис­

тории и культуры УкоаинокоЕ ССР.Каталог-справочник.К.,1967
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підгруп.

1. Окремо виділимо узагальнюючі праці, які опублікували

С.М.Баранович, С.П.Боитченко, Ф.Я.Горовський, В.Ю.Євдокименко, 

В.О.Ігяатов, О.С.Капто, П.Д.Коваль, Л.П.Нагорна, А.В.Лихолат,

H.В.Пода, М.І.Панчув, Ю.І.Римаренко, В.К.Сульненко, Н.ЙЛерниш, 

В.А.Чирко та інші дослідники1. Аналіз їх публікацій овіпчить про 

те, що автори, узагальнюючи широкий опектр проблем, пов"язаних з 

патріотичним вихованням молоді в межах колишнього СРСР, намагали­

ся якомога більше увеоти до наукового вживання значний фактичний 

матеріал, своєрідно обгрунтувати терміни та поняття. Раніше подіб­

ні доробки, як правило, отримували високу історіографічну оцінку. 

Проте в умовах розбудови оуверенної України колишпі "хрестоматій­

н і ", безальтернативні підходи, побудовані на пропагандистській 

кліше, однобічнботі А тенденційності стали архаїчними. В той же 

час розвиток сьогоденних реалій потребуе посилення уваги до етно- 

соціальної проблематики та доолідхення виховання молодого поколін­

ня і формування у нього національної самосвідомооті. Особливої 

виваженості потребують питання, пов"язані з поверненням на спокон­

вічні землі кримських татар, колишніх німецьких колоністів, біль­

шого зосередження вимагають проблеми духовного збагачення молоді 

різних етнічних груп і т .д . Певну роль у формуванні відповідної 

політики відіграє й іоторична наука. Але написання нових оригіна­

льних розвідок, розроблення о6"єктибних рекомендацій немислимі 

без критичного пеоеусвідомлзння всіх позитивних і негативних фак­

торів, які притаманні доробкам попередників.

2 . Інщу підгрупу окладають публікації, в яких аналізується 

конкретна діяльніоть державних і громадських організацій, навча­

льних і культосвітніх закладів, трудових колективів і засобів ма- 

оової інформації щодо формування у молоді високих громадських яко­

стей. Певний внесок в дослідження теми внесли науковці Інотитуту 

історії України, Інотитуту національних відносин і політології, 

Інституту народознавства АН України та інших академічних науково- 

Л0.едІШ»& Д в й.ТРІВ рерцу(ЗлійИ. „

I.Сила інтернаціоналістського гарту.-К.,1983; Теоретичні питання 
національних відносин та пролетарського інтернаціоналізму.-К., 
1981; Национальные отношения на современном этапе. Терминологи­
ческий справочник.-К. ,1990; Бритченко С.П. Деякі питання націо­
нальних відносин на Україні.-К.,1990; Гооовський Ф.Я..Римарен­
ко Ю.Н. Национальний вопооо и социалистическая практика: опит 
историко-теоретического анализа.К.,1991; сівдокименко B .C . .  Іг- 
натов В .О . Націоналізм і нації.-К. ,1981; Черниш II.И. Суспільна 
свідоміоть молоді. - Львів, 1990.
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Значно поповнювали українську історіографію э паної пробле­

матики й праці вчених а вищих навчальних закладів. Взагалі каяу- 

чи, перелік фахівців, які на різних історичних етапах досліджува­

ли етнополітичні процеси в Україні та висвітлювали ті чи інші ас­

пекти виховної роботи з молоддю, дуже значний. Оскільки за підра­

хунками В.І.Танцюри тільки в І96І-І985 pp. про виховання молодого 

покоління було опубліковано 130 книг, 140 брошуо і 1430 статей.

Безумовно, в них поміщено чимало цікавих фактів, що заслуго­

вують на увагу, наводяться аргументовані спостереження та доводи, 

обгрунтовуються характерні риои молодіжного середовища, здійонюе- 

ться порівняльний аналіз виховного процесу з молоддю за п'ятиріч­

ками , між партійними з"їздами, в окремих виробничих сферах і регі­

онах України. Поряд з цим кожний науковець намагався якомога роз­

машистіше витлумачити успішне вирішення національних проблем в 

колишньому СРСР, абоолютизувати плідніоть організаторської й масо­

во-політичної роботи компартійних структур і т .д . і т .п . Ці та 

інші отереотипи у попередників підлягають загальній к р и т и ц і . В 

той же час доцільно виявляти в їх публікаціях раціональні зерна 

й окреслювати шляхи їх дальшого т во рч о г о  використання.

Особливо цінними в даному плані з наукової точки зору е пра­

ці, опубліковані в кінці 80-х - на початку 90-х р о к і в . В них ском­

поновані важливі обриси нових підходів віднооно розуміння історич­

ного минулого українського народу, його місця та ролі у всесвіт­

ньо-історичному пооцеоі, усталене нове бачення історіософії укра­

їнської ідейної спадщини та зроблені важливі кроки  щодо розроблен­

ня концепції формування й зміцнення у молоді національної самосві­

домості.

3 . До останньої групи віднесемо чисельні кандидатські й док­

торські дисертації. Зокрема, про  р із н і  аспекти виховної роботи з 

молоддю, міжнаціональні аспекти підготували й захистили дисерта­

ційні роботи О.Г.Бакалець, С.В.Ваоильченко, Г.Б.Воноович, С.В. 

Гаврилюк, Ю.Н.Головчанський, Н.І.Гончаренко, Л .М.Гордієнко, В .Б . 

Сурнін, Т.М.Дерев"янко, І.М.Дзюбенко, В.С.Єфименко, Н.Б.Замська, 

В.М.Запванський, В.С.Заслужегаок, Ф.І.Мавценков, 0 .І .Молчанов, 

І.У.Перекопський, Л.П.Польовий, І .М .П о р т н и й , В.В.Ситник та інші 

дослідники.

І. Танцора В.Я. Идейно-политическое воспитание молодэки. Из опи­
та работы Компартии Украины. Автореф. дио. . . . доктор.иотор. 
наук,- К ., 1988.- С .6 .
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Безперечно, що дисертанта розробляли для тогочасних умов ак­

туальні теми наукових дооліджень. Однак їх роботи з і ото щічного 

доовіду державних отруктур, КПРС, профспілок, номоомолу, різних 

громадських організацій носили здебільшого фрагментарний характер 

і не виходили за рамки традиційних, офіційно прийнятих норм. То ж 

і не дивно, що в дисертаціях поряд з оригінальними узагальнення­

ми, цікавими застереженнями й висновками мали місце й стереотипні 

свідчення, про безконфліктність у молодіжноцу середовищі, "обгрун­

тування" гармонії у сфері міжнаціональних відносин, інших "пере­

мог" і "досягнень". Певна р і ч , це позначалооя на характері, зміс­

ті, об"ективнооті наукових пропозицій і рекомендацій, які містили­

ся в дисертаціях.

В оотанній чао визначився певний перелом в історичних дослі­

дженнях. В дисертаціях зосереджується увага на аналізі причин де­

формацій і збочень у виховному процесі, переусвідомленні теоретич­

них положень, усталених тверджень і віджилих методологічних підхо­

дів. В цьоцу плані варто відмітити кандидатську дисертацію П.О. 

Дьомкіна "Робітничий клао у сфері міжнаціональних віднооин у 70-х

- початок 80-х PP. /Суспільно-політичний аналіз/" і докторську 

диоертацію К.Ю.Богомаза "Громадсько-політичні рухи і партії в Ук­

раїні у другій половині ЄО-х - на початку 90-х ор ." Заслуговує 

схвалення те, що в оотаньій роботі зроблена спроба поряд з інши­

ми актуальними проблемами новаторськи розглянути і роль громадсь­

ких об"єднань у формуванні національної оамоовідомооті і політич­

ної культури у представників різних соціально-демографічних груп 

України.

Короткий історіографічний огляд дозволяє висловитися про те, 

що на сьогоднішній день у науковій літературі, з певних об"єктив- 

них і суб"ективктс обставин, ще не було ціліоного дослідження, в 

якому відповідно до державних потреб суверенної України комплекс­

но аналізувалася б суперечлива діяльність державних і громадських 

отруктур щодо формування у молоді патріотичних почуттів та збоче- 

них рис національної самосвідомості. Автор даної дисертації зро­

бив опробу в певній м ірі надолужити ці прогалини.

Нерозв"язаніоть проблеми дослідження, її багатоаспектність, 

наунова, політична та практична важливість теми зумовили дисер­

танта дооконально проаналізувати широке джерельне коло. В розді­

лі, зокрема, вказується, що:

- аналітично опрацьовані доробки класиків української ідей­
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ної спадщини, наукові'публікації багатьох вітчизняних та зарубіж­

них учених;

- творчо використані попередні та оучаоні офіційно-ділові до­

кументи, конструктивні пропозиції, виоловлені народними депутата­

ми, представниками різних державних і громадських організацій;

- критично проаналізовані опубліковані статистичні дані та 

науково зіставлені з реальністю, нагромадженими суперечностями і 

колізіями у всіх оферах політичного, економічного і духовного нит­

тя;

- охарактеризовані й прокоментовані спогади та інші публіка­

ції колишніх ідеологічних працівників.

Виходячи з того, що диоертація є історичним дослідженням, то 

основною джерельною базою стали архівні документи й матеріали, 

значну кількість яких вперше уведено до наукового обігу. З цією 

метою проаналізовано більше 1500 описів 35 державних і відомчих 

архівів.

В ході всебічного вивчення архівних джерел широко використо­

вувалися позитивні здобутки пізнавальної практики вітчизняних ар- 

хівознавців, іоториків та інших фахівців. Враховувалися й досягне­

ння західної германевтики віднооно тлумачень історико-культурнкх 

писемних пам"яток. Доолідницька робота в архівах надала змогу пов­

ніше уявити, з якою ж матеріальною базою та духовною ооновою всту­

пила Україна на оуверенні шляхи розбудови. Глибоке вивчення п ро т о ­

колів  і отенограм нарад, конференцій інших державних та громадсь­

ких зібрань, інформацій, довідок, звітів, доповідних записок, пла­

нів і наслідків роботи різних установ та закладів, характеристик 

діяльності міських і сільських трудових колективів, друкованих та 

усних засобів масової інформації сприяло докладному пізнанню ота- 

ну виховного процесу з молоддю, виявленню не тільки традиційних 

прорвхунків, а й відшукуванню в ітщі широкого народного загалу 

краплин раціональних зерен і конструктивних ідей, які доцільно на 

новій політичній і економічній основі пропагувати й розвивати.

Суттєву допомогу в пізнанні глибин духовних скарбниць народу 

України надали дисертанту ознайомлення з екопозиціями та консуль­

таційні розмови і листування з керівництвом й науковими співробіт­

никами, громадськими активістами більше 70 музейних закладів рес­

публіки.

Вищенаведена джерельна база дисертації надала можливість все­

бічно й грунтовно проаналізувати тенденції, деформації та уроки 

суперечливої діяльнооті державних і громадоьвдх отруктур 60-х -



60-х років в ході збоченого формування наді опальної самосвідомоо- 

ті у молоді.

У другому розділі - " Стереотипи в діяльності державних і гро­

мадських організацій у вихованні молоді та дапормаиії напіональ- 

ної самосвідомості" - на конкретних фактах критично  висвітлюється 

зміст, форми і метоли роботи представників державних органів Укра­

їни у сфері вирішення молодіжних проблем в умовах безапеляційного 

диктату з центру і остаточного встановлення командно-алмініотрс- 

тішної системи.

Осмислення збочень у виховному процесі, коли молоде поколін­

ня вважалося лише об"єктом впливу державних і компартійних струк­

тур напало змоіу дисертанту предметно охарактеризувати виникнення 

й поглиблення соціальної інфантильності у юнаків і дівчат, заро­

дження й панування у їх свідомості різних негативних р и с .

Дослідження різнопланових аспектів збочень національної само­

свідомості у молоді 60-х - 80-х років надало можливість диоертан- 

ту зробити висновок про нерозривніоть тогочасного виховного проце- 

оу з розвитком політичної, ооціально-економічної політики, ком­

плексом духовних символів. В даноіф відношенні автор диоертації 

розділяє судження B .C .Горського про те, що в умовах тоталітарної 

П авторитарної оистеми виховання молоді України злійснювалооя в 

межах заданої схеми і будь-яке відхилення нещадно прішушувалооя. 

При цьому все це нібито робилося в ім"я блага людини. Навіть при- 

реченіоть на вимирання національної оамоовідомості та національ­

ної спільності трактувалася тріумфом перемоги радянського патріо­

тизм та пролетарського інтернаціоналізму1 .

Хоча, як свідчать окремі факти, і в 60-і - 80-і роки на те­

риторії Західної України та і в інших регіонах республіки виявля­

лися певними народними депутатами і представниками державних струк­

тур дії, які деякою МІРОЮ сприяли збереженню духовних коренів,мо- 

білізовуванню зусиль випадків на примноження прогресивних тради­

цій, закладанню в психіку молоді, хоча й в завуальованих формах, 

але ж все-таки певних компонентів національної самосвідомості. На 

жаль, таких прикладів небагато. В більшості випадків у виховній 

роботі з молоддю панувала хибна практика, основи якої базувалиоя 

на закомплексованій, русифікаторській політиці.

В умовах ригористичного підпорядкування командно-адміністра­

тивній системі її безупинно наоаджували не тільки представники

І. Проблеми філософії. Актуальні проблеми історико-філософської 
науки. - К ., 1991. - Вип. - 90. - С.3-4.

- 16 -
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державних 1 партійних організацій, а й лідери та активісти громад­

ських об"єднань: профспілок, комсомолу, комітетів захиату миру, 

ДТСААі, туриотських і опортивних оакцій, ветеранських і жіночих 

рад, творчих сні лов, товариств Червоного Хреота й охорони пам"я- 

ток і с т о р і ї  і культури.

Широкомасштабній критичний  аналіз вклалу державних і громад­

ських орі'анізацій у виховний процео юної зміни надав змогу обгрун­

тувати такі висновки: по-перше, засилля командно-адмініотратішних 

методів управління в державних та громадських організаціях 60-х - 

ЄО-х ронів суперечливо позначалося на наслідках виховної роботи 

з піїшоотаючим поколінням і формування у нього гуманістичних рис.

По-друге, національному вихованню ні в державних органах, ні 

в громадських структурах не приділялось ніякої уваги. Хіба що в 

ході обговорення пєених  миотецьких доробок ь творчих опілках і 

об"єднаннях висловлювалися думки про "національний колорит" чи 

"національні аопекти" єдиної соціалістичної культури.

По-тоете, великодержавна імперсько-тоталітарна політика, яка 

зційонювалася під гаолами русифікації та "злиття" націй спрямову­

валася головним чином на те, щоб ліквідувати в українському наро­

дові, зокрема в представників молодого покоління, паростки націо­

нальної психології й моралі, витравити національну ментальність 

та самоовіпомість.

По-четверте, розбудова суверенної України вимагає запрова­

дження в державних та громадських структурах нових форм і методів 

виховної роботи з молоддю, спрямованих на форкіування і зміцнення 

національної самосвідомості у підростаючого покоління.

В третьому розділі - "Деформації' національної самоовідрмоо- їм 

Іі в Учнівської й студентської молоді в тоталітарних умовах ькхо- 1[( 

вання" - обгрунтовується те, що в умовах державного сувереніте­

ту України пріоритетним напрямом діяльнооті педагогічних колекти­

вів має бути відродження й дальший розвиток всіх національних 

компонентів системи виховання та запровадження в життя стратегіч­

них напрямів національної програми "Освіта".

В досліджувані роки в навчальних закладах України виховання 

учнівської та студентоьної молоді проводилося під мікологічними 

гаслами, що вкрай дефорцувало національну свідомість у молодого 

покоління.

Ретроспективний аналіз хибної практики надав можливість по­

казати, як в умовах командно-адміністративних метолів управлін­

ня зміцнювався культ, "ькховательоького навч;нн0ґ{-д}сійтфі ф*ефаника

АН України
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оопної освіти, зневажалася отудентська й учнівська ініціативність, 

соціальна активніоть й оамоліяльність молодого покоління.

Значне місце в розділі віпвопиться викладенню уроків, які зво- 

пяться по таких напрямів:

Перше. Наоампореп, попільно в уоіх навчальних закладах Укра­

їни якнайшвидше здійснити перехід по навчання і виховання молопі 

ріпного мовою.

Друге. В ході формування національної самосвідомості налая­

ним чином звертати увагу на дооконале вивчення іоторичного й етно­

графічного краєзнавства.

Трете. Надійний заслін безпуховнооті, національному нігіліз­

му, історичному безпам"ятству покладає єднання молоді з природою, 

пізнання великої таємниці флори і фауни рідного краю.

Четверте. Важливим елементом народної духовності, формування 

високоморальних почуттів і національної самосвідомості є фольклор.

П"яте. Серед багатьох засобів зміцнення важливих компонентів 

національної оамосвіпомооті у студентів та учнів значно місце по- 

оіпае постійне звернення до народного мистецтва, яке посилює інте­

лектуальний і культурний потенціал молодої особистості.

Шосте. В справі морального очищення й духовного відродження 

юного покоління важлива роль віпвопиться вивченню іоторії релігії 

та педагогіки народного календаря.

Сьоме. Важливе значення у формуванні національної самосвідо­

мості має пізнання оуті державної та національної оимволіки.

Вооьме. Невичерпним джерелом формування у юнаків та півчат 

глибокого розуміння багатотв люпоького життя, осягання законів 

краси і основ народної моралі є пропаганда відродження й продов­

ження родинно-побутових традицій.

Дев"яте. Змістовність роботи щодо формування національної оа- 

моовідомості учнівської та студентської молопі поглиблюється там, 

де вона широко залучається не тільки до пасивного пізнання народ­

них традицій, а й пощукової роботи з метою відкриття нових оригі­

нальних музеїв та народознавчих кімнат.

Конкретний фактичний матеріал про  проблеми формування націо­

нальної оамосвіпомооті в навчальних закладах України переконливо 

свідчить про  те, що в духовному віпропж єнні України, зміпяенні та 

розвитку високих гуманістичних почуттів у піпоостагочого покоління 

неперевершену роль віпіграє початкова, середня й вища школа. Але 

для цього педагогічним колективам державних і приватних шкіл, гім­

назій, ліцеїв, училищ, технікумів, коледжів, колегіумів, інститу-
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тів, академій та університетів незалежної республіки необхідно 

швидше оволодіти оучаоними підходами у навчально-виховній роботі, 

звільнитися від ретроградних політико-іцеологічних дога, отерео- 

типпих нашарувань, домагатися утвердження нового педагогічного 

мислення щодо відродження й зміцнення національної самосвідомості 

у своїх вихованців.

В четвертому розділі - "Основні збочини В ДІЯЛЬНОСТІ ПР&ЦІ&Г І 
Шіців к ул ь т у рн о-о с в і т н і х  закладів у справі Формування національно- 1 

патріотичних п о ч у т т ів  юнацтва" - обгрунтовується те, що колишня 

командно-адміністративна оиотема намагалася уніфії^вати національ­

ні відмінності за допомогою денаціоналізованої і зруоифіковано- 

бюрократизованої єдиної "радянської культури". Тодішній безнаціо­

нальний синтез, зведений до повсюдної утилізації однойменних клі­

ше й штампів, не тільки гаоив у трудяцих, в тому числі й молоді, 

національну оамоовідоміоть, деформував патріотичні почуття, а й 

навіть призводив до деградування індивідуальностей. 1 хоч би як 

тоді зухвало не пропагувалися "уопіхи" так званої ооціаліотичної 

культури, факти свідчать, що за кваліфікацією ЮНЕСКО в 1950 р. за 

інтелектуально-моральним рівнем населення колишній СРСР, безумов­

но з Україною, займав третє міоце в овіті, в 1970 - уже 35-е, а в 

1990 р. - 57-е. 1

Безперечно, що в минулі нелегкі для України роки десятки відо 

мих та й молодих письменників, художників, кінематографістів, ком­

позиторів та інших митців, незважаючи на всілякі заборони і навіть 

тюремні ув"язнення, боролиоя за оамобутній розвиток української 

кулыури і намагалися використовувати її прогресивні традиції в 

збереженні оонов національної оамоові~ом6оті у широкого загалу.

Чимало й культурно-освітніх працівників покладало зусиль у 

пропаганду духовних коренів україноького народу, конкретними кон­

структивними оправами намагалося виривати кривоточини з рано огру- 

блених молодих душ.

Але, на жаль, в більшооті клубних закладів, бібліотек, музе­

їв, театральних закладів, парків культури та відпочинку і т .п . 

виховна робота з дітьми та юнацтвом здійснювалася на заідеологізо­

ваній оонові. От чому в розділі в ході аналізу прігеинно-наслідяо- 

вих збочень виховання молоді України центр мотивацій критичного 

осмислення зооереджуєтьоя на характеристиці співвідношень русифі­

каторської політики та Ідеології з боку тоталітарного режиму й 

витравленням національної самосвідомості у юнаків та дівчат рес- 

I .  Паламар А. Третя поаЕда// Свобод а.-1991.- ЗІ березня.



20

публіки.

Особлива увага звертається Я на те, як керівні органи мину­

лих років негативно реагували па конструктивні новатороькі підхо­

пи в культосвітніх закладах відносно посилення ефективності вихов­

ного процесу з молоддю. Такі відносини та "караючі" дії шопо 

справжніх патріотів, борців за українську справу посилювали спри­

чинення виникнення соціальних колізій у молодіжному середовищі і 

вкрай деформували національну оамосві'поміоть у юнаків та дівчат 

України.

На етапі розбудови української державності для діячів сфери 

культури наотав, за образним виразом Л.М.Кравчука, деміург, чао, 

коли вони мають, як ніколи, можливість творити високу духовність] 

Розширюються відповідні умови й у сфері формування високих патрі­

отичних переконань у молодого покоління, на плечі якого поклада­

ється подальша доля суверенної України. Однак, для того, щоб, ска­

жімо, бібліотеки, музеї, клубні й театральні уотаяови, парки куль­

тури і відпочинку та інші культурно-освітні заклади перетворили­

ся в справжні вогнища духовного відродження, стали значними мобі- 

лізуючими центрами у формуванні національної самосвідомості моло­

пі потрібне відповідне матеріально-технічна забезпечення. Тому-то 

державні отруктуои навіть в нинішній огоутній економічній ситуа­

ції мусять забезпечувати швидке зламування успадкованого "залии- 

кового принципу" і "жалюгідних подачок” на культуру, втілення в 

життя Основ законодавства України про  культуру. Це сприятиме як 

прискореному духовному відродженню української нації й представ­

ників національних меншин, що проживають в республіці, так і кра­

щому збереженню й пізнанню перлин унікальних культурннх надбань 

всіх громадян суверенної української держави.

В п"ятому розділі - "Тенденції та нереалізовані можливості 

національних витоків в ході вияплоння тьорчої активності у моло­

дих виробничників" - підкреслюється, шо процес виховання юної 

зміни та форг.^ування й зміцнення у неї національної самосвідомос­

ті безперервний і клопіткий. Розпочинається він в сім"ї, дитячо­

му салочку, школі, іншому навчальному закладі, а закінчується е 

трудовому колективі. Взаемозв"язок праці в трудових колективах 

з формуванням творчої активності у молодих виробничників неодно­

разово виовітлювався в працях І.В.Бестужева-Лади, Я.С.Калакури,

А.А.Кондрацького, Л .С .Носкова, В.і.Панібульласки, В.М.Пилппчука, 

Ц.Н.РуткеЕпча. В.К.Черняка. А.А.Чухна та інших вчених. В їх пос-

I.Почесна місія: служити народові/Д’алянська Україна.-ID9I.- 
16 вереоня.



ліпжвннях обгоунтовуютЬоя тези, що t на новій економічній та полі­

тичній основі в холі приватизації підприємств, роздержавлення 

землі трудові колективи державних, орендних, акціонерно-пайових, 

кооперативних та інших оуб"єктів багатоукладної економіки будуть 

не тільки ооеоедком господарського й політичного життя, а й важ­

ливим центром виховання у юної зміни національної самоовідомооті.

Автор дисертації з метою з"ясування рівня творчої активнос­

ті, суті та рио патріотичних почуттів і збочень національної са­

мосвідомості у молодих виробничників здійонив соціологічне дослі­

дження. Для цього в співавторстві була розроблена спеціальна об"е- 

мна анкета, яку для зручнооті віддрукували у вигляді боощури1 .

Соціологічне доолідження провод ил ооя  на Миколаївщині в трудо­

вих колективах, де молодь оклалала близько 75 відсотків працюючих. 

Результати опитувань респондентів опрацьовувалися на електронно- 

обчислювальних машинах фізико-математичного факультету Миколаїв­

ського державного педагогічного інституту.

Найважливіші соціологічні дані поміщені в додатку дисертації, 

а конкретний аналіз анкетування зроблений в розділі. Відповіді 

респондентів багатонаціональних колективів обумовили такі виснов­

ки:

1 . Вивчення анкет, інших соціологічних даних, раніше отрима­

них в трудових колективах, засвідчило те, що оеред молодих вироб­

ничників минулих літ е чимало незадоволених змістом праці, харак­

тером розподілу ооціально-матеоіальних благ, збоченнями у форіцу- 

ванні національної оамосвідомооті.

2 . Запровадження нових економічних відносин викликають у 

юнаків та дівчат переотооогу перед необхідністю змін профеоій, 

постійного підвищення кваліфікації, виявів індивідуальної трудо­

вої активнооті, праці в структурах різної форми власності та в 

іноземних фірмах. На початковому етапі розбудови оуверепної Укра­

їни це зможе обумовити появу конфліктогенної овідомості у молоді

і насамперед між представниками різних національностей.

3. З метою застереження і вияву визріваних п р о т и о і ч  та тру­

дових конфліктів на новій політичній, економічній, соціально-пси­

хологічній оонові варто регулярно ПРОВОДИТИ в трудових молодіж­

них колективах оиотематичні соціологічні дослідження.

4. Безперечно, першоосновою відвернення і розв'язання кон-

I . Социологическая анкета "Мой трудовой коллектив". /Авторы Афа­
насьев О .И . , Багмет М.А. Ответственные за выпуск Багмет М .А ., 
Филонов Л .В ./ .  - Николаев, І9В9. - С. 1-22.

-  Z1 -
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фліктних оитуацій е створення сприятливих умов для молота вироб­
ничників. Але олія пем"ятати й поо важливу роль у переборенні

тимчасових труднощів високих моральних якостей й міцно! націона­

льної самоовідомооті.

Отже, час нагально вимагав звернення постійної уваги у всіх 

трупових колективах на посилення формування і розвиту у юнаків 

та дівчат національної самосвідомості.

Подальше осмислення тенденцій та' нереалізованих можливостей 

щодо виявлення національних витоків в ході творчої активності мо­

лодими виробничниками здійснюєтьоя на конкретних позитивних і не­

гативних прикладах, взятих із цілого ряду міських та сільських 

господарчих колективів України1.

Ретроспективний аналіз суперечливої практики свідчить, що 

для того, щоб на новій економічній основі постійно викликати твор­

чу активність у молодих виробничників, доцільно, враховуючи мате­

ріальні стимули, покласти край адміністративно-примусовій систе­

мі нав"язування благодійних і миротворних акцій, а також на осно­

ві широкої гласності, демократизації, альтернативності думок за­

раховувати в трудові колективи національних героїв України. Це 

не лише забезпечить рекламу виготовленої продукції, поліпшить ко­

мерціалізацію ринкової інфраструктури, а й сприятиме консоліда­

ції членів трудових колективів державних, приватизованих, оренд­

них, акціонерно-пайових об"єднань і зміцнюватиме у молодих вироб­

ничників національну самосвідомість.

В шоотому розділі - "Місце та роль комунікабельних засобів 

інформації т Нормуванні та зміцненні національної самосвідомості 

підростаючого покоління" - на широкій джерельній базі обгрунтову­

ється те, що в досліджувані роки преса, будучи "підручною"імпер­

ської влади, допомагала командно-бюрократичній системі формувати 

у підростаючого покоління тільки "належні" думки та переконання.

В розділі на конкретних архівних свідченнях, фактах, взятих 

з періодичних видань та наукових доробок попередників, даних про­

ведення соціологічних дооліпжень серед молодих читачів аналізу- 

ються плюси й мінуси впливу  редакцій газет і журналів 60-х -

І. Житомирський облдержасхів.-S.108 , оп.ЗЗ, сот.6 , арк.257; За­
порізький облдержархів. -0,272, оп .і2, спр,2, арк.2-52, 9 2 ; 
Сп р . 195, арк.13-18; Спр. 197, аок.2І-ІЗІ: Івано-Франківський 
облдержархів. -Ф.І, оп .32, опр.й97,арк.І8, 126, 134: Київсь­
кий облдержархів. - Ф .4237.ОП .І2, спр.38, арк.28, 106, 184,
I8G ; Луганський облдержархів.-Ф.6394, оп.29, опр. 24 , арк.
53 ; Харківський облдержархів. -Ф.2, оп .І75, спр.10, арк. 12- 
13; Архів ЦК ВЛКСМ.-Ф.І, оп .6 7 ,с п р . (39і , арк.93-113: Новый этап 
Рабочей эстафетиу/Мирный атом.-I960.-12 алоеля; Шамардак 0. 

її сонячна весна// Дарницький шовк.-І984.-7 березня.
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60-х років на молодь. Зазначимо, що в дисертації вперше зробле­

на спроба розглянути вклад і так званої альтернативної преси«або 

українського оамвипаву на формування важливих компонентів націо­

нальної самосвідомості у підростаючого покоління.

В цьому плані значна увага також надається характеристиці 

отінних газет і бойових листків, які оотнями тисяч виходили в ко­

жній облаоті та Республіці Крим1.

Чільне місце в розділі займав обгрунтування значення радіо 

й телебачення у вихованні гуманістичних рио у молоді. Тут же міс­

тяться Є рекомендації щодо посилення вкладу працівників Укртеле- 

радіокомпанії в духовне відродження та формування національної 

самосвідомості у молодих глядачів і слухачів.

Наводятьоя також конкретні факти та узагальнюються свідчен­

ня про роль лекторів і доповідачів у духовному зростанні молоді. 

Безумовно, сьогодні лекторам доводиться оутужно. В кожній аудито­

рії обов"язково знаходяться слухачі, які ве погоджуються в вис­

ловлюваннями виотупаочих і прагнуть нав"язуватн ової міркування. 

Однак, це не є переконливою причиною для відмов від читання пуб­

лічних лекцій. Навпаки, як овідчить досвід, олід не втікати від 

зуотрічей з суперечливими слухачами, а йти до них. Безперечно, в 

озлобленому суспільстві, розлагодженій економіці, оцустошених то­

талітарним режимом людських душах надзвичайно важко дооягти зго­

ди між лектором і всіма олухачами. Але варто наполегливо відшуку­

вати шляхи створення атмоофери довір"я і коноолідації здорових 

сил як складової частини формування механізм? толерантного спіл­

кування між людьми. Багато корионого можна запозичити й з мину­

лого, після ретельного аналізування колишньої суперечливої прак­

тики та урахування позитивних і негативних уроків.

Досліджений і узагальнений матеріал в розділі надав можли­

вість обгрунтувати положення про те, що, дбазчи про докорінні 

зміни у виховноцу процесі на теоені незалежності України, не вар­

то категорично відкидати веоь доовід, нагромаджений у 60-х - ЄО-х 

роках. Уроки минулого переконливо доводять, що представникам дер­

жавних отруктур, лідерам і активістам громадських об'єднань, 

воім, хто прагне, щоб юнаки та дівчата зростали палкими патріота­

ми, справжніми громадянами оуверенної України, поборниками друж­

би між народами слід на ділі брати активну участь у виховній ро­

боті з молоддю: лекційній пропаганді, творчих зуотрічах, заоідан-

I .  ЦЦАВО України. - Ф .І , оп .70, опр.2496, авк.66-І88.
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нях дискусійних клубія, "круглих столів'' тощо.

Як овідчать результати доолішісвния, ефективний вплив на фось 

рвання переконань і почуттів у молоді мають друковані засоби ма­

сово! інформації, іменовані в сучасній термінології "четвертою 

владою". Але для того, щоб воі засоби інформації перетворилцоя у 

справжні рупори оновлення, демократії, формування національної 

оамосвіяомості у юного покоління, необхідно надати їм конституцій­

ні гарантії свободи і державну підтримку відповідно до законів 

України "Про інформацію", "Про друковані засоби масової інформа­

ції /пресу/ в Україні" та інших актів чинного законодавства і ви­

знаних Україною міжнародно-правових документів.

У Висновках узагальнені основні результати дослідження, під­

биті підсумки, сформульовані уроки для сьогодення та майбутнього, 

а також висловлені практичні рекомендації.

В концентрованому, узагальненому вигляді всі підсумки, нау­

кові поради, застереження й уроки, які витікають з критичного 

аналізу колишньої оупервчливої діяльності державних і громадсь­

кій організацій відносно виховної роботи з молодіш зводяться до 

таких констатацій і пропозицій:

1. У 60-х - 80-х роках діяльність державних і громадських 

організацій України щодо виховання мблоді базувалася на класово- 

догматичній основі тоталітарного режиь$г і набула гострого супереч­

ливого і непослідовного характеру. Ущербність такого курсу найбі­

льше позначається у збоченому вирішенні міжнаціональних проблем

і деформуванні національної самосвідомооті у молодого покоління.

2 . Політизація суспільного буття нагально вимагає в іи"я 

розбудови суверенної України злацу емоційної домінанти при розгля­

ді й вирішенні етнополітичних процесів, зорієнтування всіх грома­

дян не на пощув об"ектів ненависті, винуватців колишньої згубної 

політики, а на відщукування реальних шляхів виходу з вкрай гост­

рої, критичної оитуації, реального досягнення конструктивності в 

усіх сферах економічного, ооціально-політичного та духовного жит­

тя.

3. Виходячи з того, що на нинішньому етапі розбудови суверен­

ної України на молоде покоління покладаються надії, пов"язані з 

подальшою долею новостворюваної самостійної держави, то доцільно 

зосередити належну увагу на внесенні радикальних змін у виховний 

процео з молоддю й розробленні та реалізації молодіжної держав­

ної політики.

4 . Серцевиною такої багатофункціональної політики повинно
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отати формування у піпсьстаючого покоління національної оамоові- 

домооті і зміцнення у нього високих гуманістичних і патріотичних 

почуттів.

5 . Плідність даної роботи залежить від встановлення в Украї­

ні коноеноусу міх державними і громадськими структурами, злагоди 

й довіри воіх громадян незалежно від походження, соціального й 

майнового стану, расової та національної приналежності, релігій­

них переконань, роду і характеру занять та інших обставин.

6 . Формування національної самосвідомості у підростаючого 

покоління тісно пов"язане з розробленням і втіленням у життя стра­

тегічних напрямів воеукраїноької програми "Оовіта" та відроджен­

ня національної сиотеми виховання дошкільної, учнівської й сту­

дентської молоді, яка грунтується на заоадах родинного виховання, 

народної і наукової педагогіки і відображав оамобутні оутнооті іо- 

торичних, географічних, економічних, етнографічних, психологіч­

них особливостей українців та представників національних меншин, 

що проживають на території незалежної України.

7 .  Зміцнення у молоді воіх компонентів національної самосві­

домості в належній мірі залежить від цілеспрямованої діяльнооті 

працівників культуdho-oobI тніх закладів. Час нагально вимагав 

розроблення концепції національної культури, зміот якої повинен 

бути вільним від оуб"ектявізму, архаїзму, політизації, примітив­

ного розуміння народного та фольклорного мистецтва. З метою пере­

творення бібліотек, цузеїв, театрів, філармоній, клубних закла­

дів, парків культури та відпочинку в справжні вогнища духовного 

відродження варто посилювати їх матеріально-технічне забезпечен­

ня шляхом пощуку нових джерел фінансування - таких, як спонсорст­

во, місцеві бюджети і т .ін .

8 . Аналіз фактичного матеріалу засвідчив, що в досліджувані 

роки командно-адміністративна оиотема відводила преоі, радіо і 

телебаченню вагоме міоце в нав"язуванні молоді відповідного сте­

реотипного орієнтування та викривленого бачення патріотизму, ін­

тернаціоналізму й національної самосвідомості. В той же час кому­

нікабельні засоби інформації відіграли оуттеву роль у розбуджен­

ні овідомооті широких мас, дієвість якої найплідніое виявилася 

під час Всеукраїнського референдуцу І грудня 1991 року. Але щоб

і далі зміцнювати різні компоненти національної самоовідомооті 

у молоді працівники масових засобів інформації не повинні зупиня­

тись на дооягнутоцу, а більше готувати для юних читачів, слухачів
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та глядачів цікавих, конкурентоспроможних публікацій і передач 

і продовжувати кращі здобутки попередників.

9 .  Чільне місце в формуванні національно-патріотичних пере­

конань у молоді займає уона пропаганда. Час вимагає віл виступаю­

чих уміння швидкого орієнтування в зливі різноманітної інформа­

ції, виявлення глибинних знань і твердої переконаності, доскона­

лого володіння прийомами лекторської майстерності. Складність си­

туації зобов"язує лекторів виступати так, щоб до їх слів, аргу­

ментів, навіть критики воі оцухачі, в тому числі й опоненти, ота- 

вилиоя з повагою на воіх інформаційних зустрічах, "круглих сто­

лах", дискуоіях і т .п .

Поряд з загальними підсумками та висновками в дисертації 

сформульовані і рекомендації оуто науково-дослідного характеру. 

Зокрема, автор передбачує назрілу необхідність підготовки:

а / спеціальної узагальнюючої праці, в якій би оиотемно дос­

ліджувався внесок представників української ідейної спадщини в 

розгортання національно-визвольного руху в Україні;

б /  окремої історіографічної монографії, де б критично аналі­

зувалися доробки українських та зарубіжних учених у висвітлення 

тих чи інших аспектів національної самосвідомості;

в /  навчального посібника для сіудентів і7 манітаоних факуль­

тетів на тему: "Формування національної оамосвідомості молодого 

покоління суверенної України. /Історін, сучасний стан, шляхи реа­

лі зації/";

г /  серій науково-популярних книжок, опублікованих в різних 

регіонах України на госпрозрахунковій основі, в яких би розпові­

далося про участь земляків на різних іст о ри чн и х  етапах в бороть­

бі за свободу і незалежність української держави;

д /  довідника для юних читачів, пе б у вигляді запитань і від­

повідей розглядалися широкі аспекти формування у молоді націона­

льної самосвідомості.

Основний зміст дисертації відображений автором в такое ояуб-

дш ш а -двяи*;;.

Молодь і відродження національної оамосвідомооті. - К . , Ли- 

бідь.' - 1992. - 10,01 др.арк. Рец .: Радяноьке Прибужжя. - ISS2.- 

26 вересня; Український історичний журнал. - 1993. - 1і І.

Історія України. Навчальний посібник для студентів, учите­

лів та учнів середніх шкіл. - Миколаїв, ВДПІ. - 1992. - 19 др.

арк. /В  співавторстві/. В і д п : Радянське Прибужня. - 1992. - 
5 вересня.
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Історія України в ос*бах Миколаїв, ВДІІ.- 1993.- 14,75 

др.арк. /В  співавторстві/.

Великий Жовтень і громадянська війна на Україні. Енциклопе­

дичний довідник. - К . , Гол.ред. УРЕ. - 1987. - 119,34 др.арк.

/В  співавтоостві/.

Степове: історія, події, люди. - Миколаїв, ВДПІ. - 1991. -

6,0 др. арк. /Керівник авторського колективу, член pen.колегії, 

рос. мовою/. Рец .: Радянське Прибужжя. - 1992. - 20 лютого.

Земля і люди. Дсторія села Ульянівка та поовід роботи адмі­

ністрації і громадських організацій оадгоопу імені Тельмана Мико­

лаївського району Миколаївської області/. - Миколаїв, МДПІ. - 

1991. - 6,0 др. арк. Дерівник авторського колективу, член pen. 

колегії, рос.мовою/. Рец .: Радянське Прибужжя. - 1992. - 20 люто­

го.

Ковалівка: минуле і оучасне. - Миколаїв, !<ЩШ. - 1991. - 

5 ,5  др. арк. Дерівник автосоького колективу, член ред.колегії, 

рос.мовою/. Рец.: Радянське Прибухжя. - 1992. - 20 лютого.

Обпалені війною Афганістану. - Миколаїв, Облполігоафвидав.- 

1990. - 7 ,5  др.арк. Дерівник автоооького колективу, ооо.мовою/.

Почесні громадяни м.Миколаєва. - Миколаїв, Облполігра£видав. 

-1991. - 6 ,7  др.арк. Дерівник автоооького колективу і відпові­

дали. за випуск, d o o . мовою/. Рец.: Евшая правда, - 1991. - 27 

листопада.

Традиції живуть і зміцнюються. - М ., ДОСААФ. - 1985, - 2 ,56  

др.аок. /Роо.мовою/.

Від батьків - до оинів. - Одеса, Маяк. - 1966. - 3 ,18 др. 

арк. /В  співавторстві, роо.мовою/. Рец .: Южная правда. - ВЄЄ.- 

13 жовтня; Трибуна рабочего. - 1987. - 17 оічня.

Вони пройшли крізь вогненні роки; - Миколаїв, Облполіграф- 

видав. - 1991. - 1,6 др.арк. Дерівник автороького колективу,роо. 

мовою/.

Про трудівника - головна турбота. - Миколаїв, Облполігоафви- 

дав. - 1991. - 0 ,62  др.арк. Дерівник авторського колективу, роо. 

мовою/.
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Рівняная на юних героїв. - Миколаїв, Облполіграфвидав. - 

1986. - І др.арк. /Роо.мовою/. Рец .: Шная правда. - 1986. - 6 бе­

резня.

Військово-політичне значення рейдів партизанських формувань 

в завершальний період визволення України від німецько-фашиотсь- 

них загарбнішів. - К ., Знання. - 1979. - І др. арк. /В  співавтор­

стві, рос.мовою/.

Виховання патріотичних почуттів у радянської молоці на геро­

їчних подвигах партизанів та підпільників, виявлених в роки Ве­

ликої Вітчизняної війни. - Миколаїв, Знання. - 1979. - 0 ,8  др. 

аок. /Роо. мовою/.

В боях за Радянську Батьківщину. - К ., ЦК ІКСМУ. - 1 ,5  др. 

арк. /В  співавторстві/.

Діяльність культурно-оовітніх закладів по формуванню у моло­

ді патріотично-інтернаціоналіотських почуттів. /На прикладах Ми­

колаївні ини/. Депоновано И ІІІЗІ. - М ., 1983. - 0 ,7  др.арк. Див.: 

Новая ооветокая литература по общественным наукам. Иотория, архе­

ология, этнография. - 1983. - А 3 . /Роо.мовою/.

Про роль монументальної пропаганди. - Миколаїв, Знання. -

1984. - 1 ,4  др.арк. /Роо.мовою/.

Для юних приклад. - Миколаїв, Облполіграфвидав. - 1989. -

1,0 др.арк. /Роо.мовою/?

Молодь і революційне оновлення оуопільства// Людський чин­

ник прогреоу ооціалізі^: суть і проблеми. Частина П. - Миколаїв, 

Знання. - 1989. - 0 ,6  др.арк. /Роо.мовою/.

Мій трудовий колектив. Соціологічна анкета. - Миколаїв,

МШЙ. - 1989. - 0 ,9  др.арк. /Співавтор і співвідповідальн. за 

вицуск, рос.мовою/.

Деойхідніоть критичного переосмислення доовіду, нагромапже- 

ного працівниками народної освіти України, у формуванні та розвит­

ку патріотизму й інтернаціоналізму У молоці. Депоновано X 41987.- 

М .,1990. - 2 ,0  др.арк. Див.: Новая ооветокая литература по обще­

ственным наукам. Философские науки. - 1990. - № 12. /Рос.мовою/.
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Гейни партизанських формувань у ході завершення визволення 

України / /  Український історичний яуонал. - 1979. - Я 10. - 0 ,6  

др.арк.

Десант крокує в безсмертя / /  Соціалістична культура. - 1980.“  

№ 5 . - 0 ,4  до.арк.

Героїку народу - новим поколінням / /  Пам"ятники України.

1981. — J6 І . — 0 ,3  до.арк . /В  співавторстві/.

Гартування опеціаліотів і громадян / /  Служба побуту Украї­

ни. - 1981. - JS 4 . - 0 ,2  др.арк.

Щоб росли патріотами / /  Соціалістична культура. - 1982. - 

№ II .  - 0 ,2  др. арк.

Школа Варавикова / /  Военные знания. - 1983. - Л II. - 0 ,2  

до.аок. /Гос .мовою/.

Музей юних героїв / /  Библиотекарь. - 1984. - Л 5 . - 0 ,2  др. 

аок. Л ’ос.мовою/.

Юним розвідникам / /  Пам"ятники України: - 1984. - Л 2 . - 0 ,2  

до.арк.

Коли за справу беруться ентузіасти / /  Крылья Родини. - 1984г 

J* 10. - 0 ,2  др. арк. /Роо.мовою/.

До 40-річчя Великої Перемоги. Огляд листів / /  Народное обра­

зование. - 1984. — Л II .  — О Д  др.арк. /Роо.мовою/.

В отоунах відгомін битв / /  Соціалістична культура. - 1985,- 

»  3. - 0 ,3  др.арк.

Хвилина мовчання / /  Людина і овіт. - 1985. - Ж 5. - 0 ,2  др.

арк.

Партизанські рейди на Поділлі / /  Тези доповідей УІ Подільсь­

кої іотооико-краезнавчої конференції. - Кам"янець-Подільоькийі -

1985. - 0 ,1  др.арк. /В  опівавторотві/.

Музей у бібліотеці / /  Пам'ятники Україні. - 1985. - *  3 , - 

0,2 др.арк.

Пам'ятати, боротися / /  Соціалістична культура. - І9Є6. -
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№ и .  -  о.з до; арк.

Героїчна діяльніогь революціонера-робітника І.А.Чигрина - 

важливе джерело вихован-ня патріотизму / /  Актуальні проблеми дос­

лідження біографій пролетарських революціонерів. Тези доповідей 

і повідомлень Республік, науково-поактичної конференції. - Мико­

лаїв, 1988. - 0 ,1  до. аок. /В співавторстві, d o o . мовою/.

Із досвіду роботи відносно формування патріотичних та інтер­

націоналістських почуттів у студентів / /  Інтернаціональне і наці­

ональне в підготовці майбутнього вчителя. - Ізмаїл, ІДПІ. - 1989. 

- 0,1  др.арк. /Роо.мовою/.

Революційні, бойові і трудові традиції ордена Дружби народів 

колгоспу "Ког^ніот" Баштансьного району Миколаївської області / /  

Тези доповідей і повідомлень U  Республік, наукової конференції 

з історичного иоаезнавотва. - К . , 1989. - 0 ,1  др.арк.

Роль КІДу в патріотичному та інтернаціональному вихованні 

учнів / /  Формування т в о р ч о ї  особистості спеціаліста - вчителя в 

умовах перебудови роботи. - Миколаїв, ВДПІ. - 1990. - 0 ,2  др.арк. 

/Рос. мовою/.

Про правомірне використання терміну "інтернаціоналістське 

виховання" / /  Суспільна овідомість і суспільні відносини в умовах 

перебудови. Матеріали Всесоюзної науково-практичної конференції.- 

Мооква-Чернівці, 1990. - 0 ,1  др.арк. /Роо.мовою/.

Народознавчі і людинознавчі підхопи у викладанні іоторії - 

важливий напрям виховання патріотизму і інтернаціоналізму у сту­

дентів / /  Активні методи виховання та навчання у вузі. - Микола­

їв, МИЛІ. - 1990. - 0,1 др.арк. /Роо.мовою/.

Вплив преои на формування у молопі патріотичних і інтернаці­

оналістських почуттів / /  Українська журналістика"89. Тези попові- 

пей Республіканської науково-поактичної конференції. - К ., 1990,- 

0,1  до.аок.

Пропаганда ідей патріотизму, інтернаціоналізму й національ­

ної оамосвідомості в газеті "Зірка" / /  Україноька журналіотика"90. 

Тези доповідей П Республіканської науково-поактичної конферен­

ції. - К . , 1991. - 0 ,1  др.арк.



Непослідовна діяльніоть державних і громадських організацій 

в 60-і - на початку 80-х d o . щодо формування у молоді патріотиз­

му, інтернаціоналізму і національної самосвідомості / /  Сучаоні по­

літичні партії і громадські рухи. Тези доповідей Республіканської 

науково-поактичної конференції. - Донецьк, 1991. - 0 ,1  др.арк.

/ІРоо.мовою/.

Про деякі аспекти діяльності державних і громадських органі­

зацій України щодо відродження національної самосвідомості молоді// 

Сучасний стан політичної реформи в Україні: теоретичні і практич­

ні проблеми. - Одеса, 1991. - 0 ,1  др.арк. /В  співавторстві, рос. 

мовою/.

Іоторія виникнення на Миколаївщині німецького пооелення Каол- 

стоув// Проблеми історії національного руху на Україні /до І9Г7 о . / ;  

Друга Всеукраїноька науково-теоретична конференція. Тези допові­

дей. Частина перша. - Київ-Миколаїв. - 1992. - О Д  др.арк.

Навчання і вихованая рідною мовою - важливий засіб формуван­

ня національної оамосвідомооті фахівців технічного профілю// Тези 

доповідей Республіканської конференції "Проблеми гуманізації тех­

нічної оовіти". - К . , 1992. - 0 ,1  др.арк. /В  співавторстві/.

Історіософські аспекти національної самоовідомооті в україн­

ській ідейній опалдині / /  Укоаїноька ідейна спадщина у викладан­

ні гуманітарних наук. Тези Республіканської науково-практичної 

конференції. - Секція друга. - Дніпропетровськ, 1992. - 0 ,1  др. 

аок.

Ооновні напрями формування національної оамоовідомості у сту­

дентів вищих навчальних закладів України / /  Гуманізація і гумані­

таризація - пріоритетний напрямок державної політики України в 

галузі вищої школи. Тези доповідей міжвузівської науково-практич­

ної конференції. Частина 2 . - Дніпропетровськ, 1992. - 0 ,1  др. 

аок. /В  співавторстві/.

Кігаса відродиться знову / /  Нвйео Лебва. - I9S2. - *  2 . - 0 ,2  

до.аок. /Німецьк.мовою/.

На тему дисертаційного дослідження також опубліковано осо­

бисто та у співавторстві 35 отатей у колишніх воеооюзних, а та­

кож у республіканських і місцевих газетах.

JY). jo "

-  ЗІ -
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